

## Záhradnícke vzdelávacie centrum na Strednej záhradníckej škole v Piešťanoch

Budovanie Záhradníckeho vzdelávacieho centra v Piešťanoch vychádzalo z viacerých priaznivých prírodných, kultúrnych i odborných podmienok. Predovšetkým má zázemie špecializovanej záhradníckej výroby a výskumu – Výskumný ústav rastlinnej výroby a Génová banka Slovenska sú v bezprostrednom susedstve školy a sídlo Zväzu záhradníkov Slovenska je priamo na jej pôde. Výhodou sú tiež dobré klimatické podmienky i zázemie významného kúpeľného strediska, ako aj poloha v rámci západného Slovenska a dobrá dostupnosť dopravnými prostriedkami. Pod spoločnou strechou Záhradníckeho vzdelávacieho centra sa nachádza šesť vzdelávacích zariadení, prvé štyri z nich sú v zriaďovateľskej pôsobnosti VÚC – Trnavského kraja:

- **Stredná záhradnícka škola** (pilotná škola v projekte Phare):
  - s učňovským štúdiom (podľa potreby),
  - s maturitným a pomaturitným kvalifikačným (4-ročným a 2-ročným) denným štúdiom. Študijné zamerania: viazanie a aranžovanie kvetín, sadovnícka tvorba, podnikanie a služby v záhradníctve.
- **Vyššia odborná škola** so špecializovaným pomaturitným (2-ročným) denným štúdiom. Študijné zamerania: viazanie a aranžovanie kvetín, sadovnícka tvorba, vidiecky turistický ruch a arboristika.
- **Rekvalifikačné centrum:** rekvalifikačné kurzy: viazač-aranžér, sadovník, škôlkárstvo, arboristika, vidiecky turistický ruch.

- **Botanická záhrada pri Száš** (špecializovaná na genofondy trvaliek).

- **Stredisko služieb pre školu, vedu a prax** – poskytuje vzdelávaciu a poradenskú činnosť ako (celoživotné) ďalšie vzdelávanie záhradníkov a verejnosti. Zriaďovateľom strediska je Zväz záhradníkov Slovenska, ktorý má sídlo na Száš.

- **Centrum záhradníckych bakalárskych štúdií** – detašované pracovisko Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre v zriaďovateľskej pôsobnosti Fakulty záhradníctva a krajinného inžinierstva.

Tradícia záhradníckeho školstva v Piešťanoch sa začala r. 1968 premiestnením dvoch poľnohospodárskych technických škôl záhradníckeho odboru z Malinova a Rakovic



do novovybudovaného objektu v Piešťanoch. Pôvodná Stredná poľnohospodárska technická škola odbor záhradníctvo sa od r. 1985 premenovala na Strednú poľnohospodársku školu odbor záhradníctvo. Vyučovalo sa tu komplexne záhradníctvo a dve alternatívne zamerania: kvetinárstvo – sadovníctvo a ovocinárstvo – zeleninárstvo. V období 1969 – 1975 poskytovala i nadstavbové štúdium v odbore ovocinárstvo – včelárstvo pre absolventov záhradníckych učilíšť. Až pri 25. výročí existencie školy (1993) sa jej názov definitívne zmenil na Stredná záhradnícka škola.

Vo svojej tridsaťročnej histórii sa táto vzdelávacia inštitúcia profilovala zásadne ako záhradnícka škola, aj keď pilotný projekt Phare – *Reforma odborného vzdelávania*, do ktorého je zapojená od r. 1994, umožňoval škole pribrať aj ďalšie študijné odbory (napr. ekonomický: technicko-informačné služby, zdravotnícky: rehabilitačný pracovník a pod.). Škola naopak sústredila všetku energiu na budovanie komplexného záhradníckeho vzdelávacieho centra tým, že maturitnú úroveň doplnila r. 1994 o vyššiu odbornú školu, r. 1995 v spolupráci s Fakultou záhradníctva a krajinného inžinierstva SPU v Nitre o bakalárske štúdium, r. 2000 prebudovala svoj školský park na botanickú záhradu špecializovanú na genofondy trvaliek a v spolupráci so Zväzom záhradníkov Slovenska a firmou UNIS vybudovala stredisko služieb pre školu, vedu a prax. Od r. 2001 je nositeľom projektu jedenástich európskych krajín *Záhrada národov Európy*, ktorý sa bude realizovať v objektoch školského hospodárstva.

Činnosť vzdelávacieho záhradníckeho centra zabezpečuje kolektív odborných pracovníkov – interných a externých pedagógov. Na každú špecializovanú oblasť záhradníctva (ovocinárstvo, zeleninárstvo, kvetinárstvo, floristika, sadov-

níctvo, škôlkárstvo, výživu a ochranu rastlín, biotechnológie, manažment a marketing) má minimálne dvoch učiteľov v trvalom pracovnom pomere. Do vyučovacieho procesu vstupuje špecializovanými prednáškami aj väčšina členov poradného zboru riaditeľa školy, ktorý tvoria poprední záhradnícki odborníci.

Všetky profilové predmety štúdiá sú vybavené špeciálnymi učebňami, laboratóriami a dielňami (škola je zapojená do programu Infovek), ateliérmi záhradnej architektúry. Škola disponuje aj učebňami praktického vyučovania (školský záhradnícky podnik a školský majetok).

Stredná záhradnícka škola v Piešťanoch je pilotnou školou v spomínanom projekte *Phare Reforma odborného vzdelávania*. V rámci tohto programu sa stala integrovanou školou študijného odboru záhradnícka výroba a služby a postupne

prebudováva študijné kurikulá do modulového systému so snahou certifikovať na základe absolvovaných modulov jednotlivé skupiny činností a vedomostí. Pri certifikovaní sa využíva úzka spolupráca profesijných zväzov a organizácií, ktoré participujú na tvorbe študijných manuálov a hodnotení študentských výsledkov. Cieľom sú parametre porovnateľné s podobnými školami v spoločnej Európe, aktívnejší žiak, ktorý nie je len subjektom vzdelávania, ale aj tým, kto si objednal vzdelávaciu službu a očakáva primeranú kvantitu i kvalitu. Absolventa školy možno charakterizovať ako jazykovo i počítačovo zdatného, flexibilného a pribojného odborníka, dobre uplatniteľného v praxi. Za všetko azda hovorí rating v rámci IES (*International Education Society*, Brno), kde škola dosahuje vysoké hodnotenie BBB.

Strednú záhradnícku školu v Piešťanoch charakterizuje aj široký zá-

ber odborných podujatí. Napríklad raz mesačne organizuje poradenské popoludnie s odbornými prednáškami, posterami a pod., funguje tu aj záhradnícka poradňa, na ktorú sa možno obrátiť telefonicky alebo elektronickou poštou. Škola každoročne organizuje aranžérske semináre a kurzy, napr. k aktuálnym sviatkom (Valentín, Deň matiek, Veľká noc, Vianoce a pod.), ďalej Dni botanickej záhrady, Deň narcisov, Deň kosatcov, Deň ruží, Deň letničiek, Deň stromu a Deň georgín. Organizuje tiež národnú súťaž vo viazaní a aranžovaní kvetov s medzinárodnou účasťou *Victoria Regia* a súťaž zručnosti žiakov slovenských záhradníckych škôl *Iuvenis hortulanus*. Usporadúva aj memoriál Márie Mikovej *Modesta*, čo je odborný kvetinársky, ale aj kultúrny projekt školy a napokon organizuje predajné burzy rastlinného materiálu.

Igor Drobny

